

Redacción  
Círculo Monárquico.

Administración:  
Infanta, 17, (bajos)

Año I:

# HERALDO DE MENORCA

DIARIO MONÁRQUICO

Suscripción:  
1'25 Ptas. al mes  
en toda España.  
Número suelto:  
5 CENTIMOS

Mahón viernes 12 de Mayo de 1916.

Núm. 34.

HOJA DE CALENDARIO

SABADO

13

MAYO

San Pedro Regalado

Fué San Pedro fundador del austero Instituto que estableció en la Iglesia de San Francisco. Nació en Valladolid por los años de 1389 y a los trece abrazó el instituto religioso. Fué vicario de los conventos de Aguilera y Abrojos. Se complacía en asistir a los enfermos, especialmente a los leprosos. Durante su vida hizo infinidad de milagros.

FUSILAMIENTOS EN IRLANDA

Una severa represión

Rápidamente ha sido sofocada la guerra de la independencia irlandesa. Apenas transcurridas unas horas desde que las fuerzas de Irlanda, organizadas regularmente, se habían rendido a los ingleses, muy superiores en armamento y en número, cuando ya habían sido fusilados los tres jefes principales del levantamiento. Inglaterra, que lucha por la libertad de las naciones oprimidas, ha procedido expeditivamente contra los jefes de este Ejército—que Ejército era, y no turba desordenada y sin disciplina—; de nada les ha valido el someterse; ejecutados han sido sin dilación, y en medio de ese silencio frío con que el gran imperio castiga, cuando puede, a los que le desatan. Contraste digno de notar: los turcos tratan con todos los respetos y honores militares a esa hueste británica rendida en Kut-el-Amara que estaba en son de conquista por su territorio, y trataba de acabar con el Estado otomano; los ingleses fusilan a los jefes de una fuerza militar que se les rinde, y que se había alzado solamente para intentar la independencia de su propio país, para reivindicar la soberanía de una nacionalidad oprimida durante siglos.

Porque es preciso que el lector tenga en cuenta que no se trata de una traición, de una revolución interna dentro de un Estado homogéneo, sino de una guerra de independencia, entre razas diferentes, entre naciones cuya fusión política se ha logrado por la fuerza, con la protesta constante de una de las dos. Y a la memoria viene el recuerdo de lo ocurrido en nuestras últimas guerras coloniales. Recientemente recordaba, en uno de sus admirables artículos, nuestro compañero Cadenas la campaña difamatoria que contra España se hizo en la Prensa británica por el influjo financiero de la gran República americana con motivo de las medidas adoptadas por nuestras autoridades militares para reprimir el movimiento insurreccional de la isla de Cuba. En artículos y en caricaturas ampliamente difundidas se acabó de completar nuestra leyenda negra. Las mismas cosas que, ejecutadas por los propios ingleses años después, en el Transvaal, parecieron necesarias—los campos de concentración, por ejemplo—eran, cuando ordenadas por los españoles, crímenes horrendos de lesa humanidad, que hacían urgente la intervención de una potencia extranjera. España era un país cruel, inquisitorial,

merecedor de castigo. Y Cuba no constituía una nacionalidad étnicamente distinta de la española. Poblada estaba por gentes de nuestra misma raza, que profesaban nuestra religión y hablaban nuestro idioma. Lo contrario ocurre con Irlanda respecto de Inglaterra. Rebeldía era aquélla y guerra de liberación del yugo extranjero ésta. Véase cómo la concepción humanitaria del derecho de represión varía según quien lo ejerce: ahora, los norteamericanos tienen ocasión de renovar aquellas muestras de sensibilidad que acabaron con la expoliación de nuestras colonias. Pero no haya cuidado; lo que hecho por España pareció ferocidad, sin ejemplo, se juzgará ahora inevitable actuación de la justicia penal. Y así se va escribiendo esa Historia, en la que tanto docto mentecato va a buscar argumentos contra nuestra propia raza.

Más reciente está aún lo sucedido cuando la llamada semana trágica de Barcelona. También con motivo de la represión de aquella revuelta criminal se alzó de su cunil ese odio europeo contra España, que es tanto residuo de nuestras antiguas luchas como artimaña enhiesta contra nuestra posible resurrección para una activa política internacional. Y, en este caso, la rebeldía no se encaminaba a libertar ninguna nacionalidad, ni estaba sostenida por fuerzas regulares organizadas militarmente: era una tentativa anarquista, dirigida contra el Estado, pero a la vez contra los simples ciudadanos que profesaban ciertas creencias religiosas. Sin embargo, los promotores no fueron juzgados, ni condenados por un procedimiento sumarísimo como lo han sido los jefes militares irlandeses; y con todo eso, ¿quién no recuerda cuanto en Inglaterra, entre otros países, se hizo y se dijo contra España? ¿Quién no recuerda la vergonzosa fruición con que la exhumación de nuestra leyenda negra se reproducía y parodiaba aquí mismo, y precisamente solidarios de los opresores de Irlanda?

Estas lecciones de la realidad tienen un valor inapreciable. Ellas nos enseñan cuánto ha habido de hipócrita, de maligno, de falaz, en esa hostilidad de que España ha sido, hasta recientemente, objeto, a pretexto de crueldades que, realizadas por otros Estados en circunstancias menos justificables, pasan entre el tacito asentimiento de la conciencia universal. Ellas son un indicio para medir hasta qué punto habrá sido sincera la indignación producida en el ánimo de los gobernantes británicos por la transitoria instalación de los alemanes en Bélgica y por las disposiciones severas con que éstos han mantenido el orden en el territorio ocupado. Ellos nos dan la norma para aclarar lo que, en aquellas intervenciones extranjeras con que se trató de menmar nuestra soberanía, había de amor a la verdad y a la justicia—que no era mucho—y la que había de estulticia sectaria y de animadversión contra nuestro país.

JUAN PUJOL.

La situación militar

Grecia

Según un telegrama de París los franceses han ocupado la ciudad de Florina, próxima a la frontera macedónica y a la vía férrea de Salónica a Monastir. Dista de este último punto 30 kilómetros, y 130, en línea recta, del primero. La aproximación de los aliados a la frontera puede ser indicio de una ofensiva no lejana, aun cuando no nos tienen acostumbrados a ello. Es una nueva muestra del aprecio y consideración que les merecen los neutrales débiles. La situación actual de Grecia tiene mucha semejanza con la de España en 1808: el pretexto invocado entonces

NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

SÁBADO 13 MAYO DE 1916.—DÍA DE MODA

Estreno de uno de los éxitos más grandes de la temporada. Viene con tanto renombre como ODETTE.

ESPOSA EN LA MUERTE

2.400 metros

6 partes

«Tiber Roma»

Interpretada por la célebre artista aún no conocida en esta ciudad LINA CAVALLERI, que luce en esta película un sinnúmero de lujosísimos trajes confeccionados expresos por la gran casa «Paquin» de París.

En esta cinta no falta un detalle de lujo y de verdad. La CAVALLERI obra maravillas, derrocha arte, derrama sentimiento, vive las situaciones ricas y variadas y realiza toda una obra de belleza y magnificencia.

Domingo 2 sesiones, a las 6, con sorteo de regalos, y a las 9.

Véanse las magníficas fotografías en «El Bazar», «La Fantasía», etc.

La semana próxima, otro gran éxito, HUELLAS DE SANGRE, por la gran actriz HESPERIA.

para introducir en nuestro suelo numerosa hueste fué la invasión de Portugal. Ahora es la reconquista del territorio servio, que sus amigos no supieron, o no pudieron defender oportunamente.

Francia

Los rusos van llegando «por petits paquets»; hasta ahora, no ha sido posible averiguar su número; pero todos los indicios autorizan a suponer que no son, y debe faltar mucho, los suficientes para que su actuación ejerza influencia sensible en el teatro occidental.

A propósito del desembarco de la primera expedición publica «L'Illustration» un artículo del cual traducimos los párrafos siguientes:

«Los rusos han llegado a Marsella, y están ya dispuestos a ocupar su sitio en el frente francés. El acontecimiento es de importancia. Puede reputarse histórico, y quedará, en efecto, en los anales como la muestra de una colaboración íntima, que, a través del mundo, traza por encima de las Patrias el círculo de fuego en que la raza alemana (!), apestada (!), será contenida. A través de los mares y de los continentes, el Oriente y el Occidente de Europa, oprimen el nido de víboras (!) y aplastan. Por doquier que traten de deslizarse, en cualquier frontera en que se insinúen, encontrarán en su camino el mismo haz humano. Los rusos demuestran al universo que no se limitan en la guerra actual a la defensa de su territorio, o a restablecer un equilibrio en los Balcanes. Como nosotros, persiguen un fin desinteresado, y oponen sus pechos a los invasores de la tierra francesa, que tiene para ellos el calor sagrado de la tierra rusa. Este gesto de unión echa las bases de la fraternidad universal, que será la consecuencia feliz de las espantosas hecatombes de estos dos años.»

«Pero cuál es el número de los desembarcados? Será el que exijan nuestras necesidades. Esto es lo que deben saber nuestros enemigos. Jamás Rusia dejará agotar en Francia el manantial de sangre preciosa que es necesario sacrificar para la salvaguardia de nuestra Patria y la integridad de Bélgica. Ningún conflicto se ha soportado con mayor intimidad de almas. Pueblos y Gobiernos comparten la misma fe. ¿Quién pudiera creer que el soldado ruso, tan apegado al suelo natal, considerara como un deber el combatir en nuestro país? El amor limitado a su Patria se halla tan arraigado en su pecho, que podría eresele hostil a todo traslado del campo de batalla. No lo comprenderán, decían los Gobiernos. Y a la primera llamada, miles y miles de voluntarios se inscribieron; fué desbordante el entusiasmo con que se hizo el alistamiento para Francia.»

Los párrafos citados confirman lo que ya en varias ocasiones hemos hecho constar, recogiendo comentarios de la Prensa francesa en que se intentaba demostrar que una nación de 39 millones de habitantes estaba conte-

niendo el empuje de otra cuyo número es casi doble, y por si todavía no estuviera bastante claro, copiamos del mismo artículo lo siguiente:

«Marsella ha visto desfilar australianos, canadienses, sudafricanos, indios, marroquíes, árabes, senegaleses y moscovitas. Pero los rusos, los rusos en el mediodía, he aquí lo que supera a cuanto podía esperarse.» Hay que añadir aún belgas e ingleses que no han pasado por Marsella.

Estos párrafos, impregnados de exagerado lirismo, se prestan a las meditaciones del psicólogo.

De los grabados que figuran en el número de «L'Illustration», al cual pertenecen las citas anteriores, se deduce, como ya sospechamos desde el primer momento, que sólo fueron dos los buques que condujeron a Marsella la primera expedición rusa: el «Latouche Tréville» y el «Himalaya».

El esfuerzo francés

Discusión entre aliados

Dice «Daily Mail»:

«Francia está a punto de movilizar la quinta de 1888; es decir, los hombres de cuarenta y seis a cincuenta años de edad, y el hecho de haber sacado de sus ocupaciones civiles a hombres de esta edad demuestra lo aplastante que es la carga que pesa sobre la población masculina de Francia. También se va a movilizar la quinta de 1917, y así Francia está acercándose al momento en el que todos los franceses de cualquier edad estarán movilizados para el servicio nacional.»

Es evidente que Francia ha hecho sacrificios mayores que cualquier otro de los beligerantes; su esfuerzo ha sido terrible, y no es sorprendente que los franceses empiecen a preguntarse si no están soportando una carga indebida. Opinan que sus aliados podrían hacer algo para facilitarles su esfuerzo. En la larga línea de trincheras desde los Alpes hasta el mar, nosotros ocupamos menos de la cuarta parte. Los franceses comprenderán, sin duda, difícilmente la razón de este hecho, y hay que confesar que nosotros mismos tenemos dificultad en explicarlo. Por otra parte, en toda la Gran Bretaña se ven hombres con uniformes. No sé cuántos habrá, ni el Gobierno nos lo dice; pero basta abrir los ojos para convencerse de que en este país hay muchísimos más soldados de los que podrían hacer falta para nuestra defensa contra cualquier contingencia de invasión. Nadie puede comprender por qué una importante proporción de estos hombres, que deben estar preparados para el servicio activo desde hace tiempo, no estén ahora en Francia.

Se comprende perfectamente que los franceses estén algo impacientes y deseosos de saber cuándo se mandaràn nuevos contingentes ingleses al frente para dar descanso a algunos de sus veteranos.

Según lo que dijo el general Castelnau al representante del «Times», Francia combatirá hasta el final, aun en el caso de que toda su población tenga que morir en el campo de batalla. Pero el Imperio británico, con una población europea mayor que la francesa, debería estar ahora en situación de prestar una ayuda más eficaz. Si tuviéramos los cuatro millones de hombres, cuyo mantenimiento votaron las Cámaras, o siquiera algún número aproximado, la mitad por lo menos del frente occidental debería estar ocupado por los ingleses y belgas. Porque si Francia tuviese que sucumbir por pura imposibilidad física de mantener su esfuerzo en la extensión actual, la causa de los aliados estaría perdida sin remedio.

Nosotros hemos contribuido en proporción, y en gran proporción; pero si Francia, y también Rusia, Servia y Bélgica, nos dicen que nosotros no hemos sufrido y trabajado en esta guerra lo mismo que ellos, no podemos rechazar la imputación.

Alguna ayuda también podría esperarse de Italia, porque si los italianos hubiesen organizado militarmente a todos sus hombres lo mismo que Francia, deberían tener de tres a cuatro millones de hombres armados y dispuestos a combatir.

\*\*\*

Sobre el mismo asunto el «Tag», de Berlín, da la siguiente referencia:

«El «Corriere del' Sera» rompe el silencio de la Prensa italiana, que no se atrevió a contestar a las tendenciosas instigaciones de los críticos militares ingleses y franceses, que quieren obligar a Italia a enviar un fuerte contingente de tropas a la línea franco-inglesa. Refiriéndose a la crítica de Sidney Low que en el «Daily Mail» llamó la atención sobre el peligro que incluía el hecho de tenerse que desangrar sólo en Verdún el Ejército francés, cuando Inglaterra puede enviar muchas más tropas al frente francés de lo que hasta ahora ha mandado, e Italia puede ayudar a Francia enviando lo menos 600.000 hombres, llega el «Corriere» a la conclusión de que hablar de semejante problema no es sólo inútil, sino hasta peligroso. Aparte de que sobre tales eventualidades había de decidir el mando supremo exclusivamente, hay que tener en cuenta las grandes dificultades técnicas y financieras. Italia depende de su agricultura y necesita los hombres para cultivar el suelo, y luego hay que saber cómo se iban a equipar esas grandes masas de hombres. Además, Italia sólo puede disponer de dos líneas férreas, la del Mont Cenís y la de Zentimiglia, que la unen con Francia, y que no son bastantes para retirar rápidamente esos contingentes en caso de una probable ofensiva austriaca. Italia no puede, pues, renunciar a un fuerte Ejército de reserva detrás de su primera línea.»

ATAQUES A LA NEUTRALIDAD

Otra vez Lerroux

Otra vez ha vuelto el Sr. Lerroux a sus insensatas predicaciones contra la neutralidad española, y a sus antipatrióticos votos de que, en beneficio de las naciones de la Triple, nos lancemos a la hoguera en que Europa arde. Tan desacreditado está el cabecilla revolucionario, y tan unánime y robusta es en España la política de la neutralidad, que las excitaciones de Lerroux no han de producir consecuencia alguna en orden a los fines que persiguen, y servirán únicamente para hacer más general e intensa la impopularidad de ese político, más amigo de los aliados que de su Patria.

Sin embargo, los alardes aliadófilos del señor Lerroux y el desenfado con que provoca a toda la opinión nacional, al par que desobedece la orden terminante y acertadísima de no decir nada que sea atentatorio a la neutralidad de España, puede excitar a otras personas o exponer orientaciones y criterios opuestos a los preconizados por el señor Lerroux. Y no hay para que insistir en los daños positivos y graves que, consiguientemente, habría de sufrir la paz pública, ni en las complicaciones internacionales que lógicamente sobrevendrían.

En estos instantes, en que tan escrupulosamente cuida el Gobierno de evitar tales daños y

peligros, es evidente que no debiera consentir que, por nada ni por nadie, se realicen propagandas que la prudencia más elemental veda.

No olvide el Gobierno, de otra parte, que Sevilla y otros lugares de Andalucía han recibido la visita de agentes revolucionarios que están fraguando la huelga general para principios del verano, y tal vez para antes la de ferroviarios; y vea si en tal situación deben o no reprimirse con radical energía los desmanes de un político ensobrecido que, aun prescindiendo de esos manejos sediciosos, no debieran quedar en la impunidad.

Y es claro que hacer callar al Sr. Lerroux nos parece harto fácil; al par que es odioso y ofensivo para los demás ciudadanos españoles el privilegio de que parece gozar el Sr. Lerroux alzándose sobre decisiones de los Gobiernos que patrióticamente acatamos todos, menos él.

De «El Debate».

GAZETILLA

Las comunicaciones de Menorca

En el primer número que apareció de nuestro periódico, dimos a conocer un nuevo proyecto de itinerarios marítimos que pensaba proponer al Gobierno la empresa naviera «La Marítima», proyecto que apenas fué conocido por el comercio armó gran polvoreda, por considerarlo atentatorio a sus intereses.

El Ayuntamiento interpretando el verdadero sentir del pueblo, protestó ante la superioridad y prueba de que su protesta fué atendida es el siguiente telegrama que ayer recibió el señor Alcalde accidental señor Pons Sitjes.

«Director Comercio a Alcalde Mahón.

Sírvanse Vds. manifestar concretamente perjuicios irroga comercio modificación itinerario presentado por «Marítima» y proponga otro mas conveniente.»

En vista de dicho telegrama, el señor Alcalde accidental convocó para ayer mañana a las doce al Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, asistiendo a ella los señores Pons Sitjes, Serra, Olives, Pons Castell, Mercadal, Botella, Coda, Coll, Vidal Olivar, Bosch y Ponseti Sintés.

El Alcalde dió lectura del antedicho telegrama y de una carta del diputado por este distrito señor Llanós, quien anuncia que de momento ha protestado de dicho proyecto y que en cuanto las Cortes funcionen, hará si es necesario una interpelación acerca del particular.

El Ayuntamiento acordó reproducir una exposición razonada de los perjuicios que el nuevo itinerario ocasiona al comercio, exposición que será remitida al Director General de Comercio.

En dicha exposición se procurará demostrar que con el susodicho itinerario los vapores que salen de ésta no enlazan debidamente con los que de Palma salen para Alicante y Valencia y el poco tiempo que media el viernes desde la hora de llegada a la de salida, no permitiendo al comercio efectuar operación alguna.

Este día es mayor aun el perjuicio para los pueblos, pues como el vapor de Ciudadela no saldrá dicho día para Palma, será por tanto suspendida la expedición extraordinaria que lleva a cabo el auto-correo y por tanto la correspondencia que llegue el viernes para los pueblos del interior, no saldrá hasta el sábado en cuyo día llegará vapor directo de Barcelona, así es que la expedición indirecta de Barcelona será como si no existiera para dichos pueblos, pues recibirán junta la correspondencia del viernes y la del sábado.

En vista de todo ello se acordó telegrafiar a todos los Alcaldes de la Isla, para que esta mañana a las once manden a Mercadal una Comisión, en cuyo pueblo se celebrará una Asamblea de representantes de todos los Ayuntamientos y se tomarán acuerdos relacionados con el particular.

En representación del Ayuntamiento de esta ciudad fueron designados para asistir a dicha Asamblea los señores Pons Sitjes, Mercadal, Botella, Bosch y Beltrán, los cuales han salido esta mañana para dicho pueblo.

Por último se acordó expedir el siguiente telegrama:

«Alcalde a Director Comercio:

Perjuicio que se irroga al comercio modificación itinerarios presentado «Marítima» quedan consignados en instancia que se dirigió al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación de la que manda a V. S. copia. Ciudadela, Alayor y demás pueblos Menorca se sienten también perjudicados y mañana se reunirá en Mercadal para tratar de su telegrama, desde donde telegrafiaré acuerdos.»

A dicha reunión que hemos sido atentamente invitados, no hemos podido asistir por impedirnoslo nuestras perentorias obligaciones, pero ello no obstante procuraremos enterarnos de los acuerdos adoptados para darlos a conocer al público.

Ahora solo falta que el Diputado secundando los esfuerzos del comercio menorquín, sepa trabajar con acierto dicho asunto, al objeto de que no prospere un proyecto para cuya confección no se contó para nada con el comercio que es el principal perjudicado.

«HERALDO DE MENORCA fiel defensor de los intereses de esta isla, ofrece sus columnas para cuanto se relacione con ello, deseoso de prestar su modesta cooperación a asunto de tanta transcendencia.

El precio de la plata en Londres ha continuado subiendo hasta 35 peniques por onza standard, nivel que no se alcanzaba desde 1893, año en que llegó a 7, peniques.

El alza depende del concurso de las dos circunstancias esenciales para que naturalmente se verifique, a saber: aumento de la demanda y reducción de la oferta.

La demanda aumenta porque, restringida o suprimida la circulación del oro en los países beligerantes, el vacío dejado por este metal se ha llevado en parte con billetes y en parte con plata, lo que explica el aumento de acuñación en diversos países.

Por otra parte la India, gran consumidor de plata, se halla en situación muy próspera y el alto precio de los productos exige correlativo aumento de la circulación de metal blanco.

La oferta disminuye porque México, que producía la tercera parte de la plata obtenida en el mundo, ha reducido enormemente su producción a causa de la guerra civil china, que frecuentemente exportaba, no lo hace por la perturbación política que atraviesan varias comarcas del Imperio.

Claro está que el alto nivel que alcanza estimulará la explotación de las minas, que solo con altos precios pueden trabajar; pero el auxilio que por este concepto venga, además de no ser muy grande, ha de ser lento, por lo que puede asegurarse que la plata tiene aun margen de alza, si, como parece, permiten las causas que ahora actúan en el mercado.

Copiamos de nuestro colega de Palma «La Última Hora» «Sabemos que la empresa del Teatro Lírico ha ultimado el contrato para dar a conocer en Palma la grandiosa visión artística religiosa «Christus», aprobada por la censura pontificia.

Se trata de un gran acontecimiento artístico que seguramente llamará la atención en Palma como la llamó en España entera.

La primera presentación de «Christus» bajo la dirección del Conde Luis Antamoro tendrá lugar el día 25 de los corrientes.

Ejecutarán la partitura 26 profesores de orquesta bajo la dirección del maestro Sabater del Gran Teatro Liceo de Barcelona.

La ornamentación del escenario correrá a cargo de los célebres escenógrafos Moragas y Alarma de Barcelona, uno de los cuales pasará a Palma con este objeto.

La reclame de que viene precedido «Christus» es verdaderamente formidable.

«Christus» constituirá en Palma, como en todas partes, un acontecimiento.

Se ha dispuesto queden anulados por haber sufrido extravío los documentos que se expresan en la siguiente relación pertenecien-

tes a los individuos que se indican, aprobándose al propio tiempo la expedición de los oportunos sustitutos:

Pase a segunda reserva de Dionisio Vinent Francisco, de Francisco Ferrer Caules, y de Rafael Mancas Andreu, de esta ciudad, pase a situación de Esteban Sanz Victory, de Villacarlos, y pase a segunda reserva de Antonio Company Roca, también de Villacarlos.

De Barcelona y Alcedia es esperado el vapor correo «Menorquín».

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcedia, debiendo salir para Palma esta noche a las ocho.

El vapor «Mahón» embarcó ayer para Barcelona 6 reses caballares y 192 lanar.

Ayer fué encerrado al objeto de cumplir cinco días de arresto, un individuo de esta ciudad a quien se impusieron 25 pesetas de multa por faltar a las órdenes gubernativas.

Han terminado en Barcelona los trabajos preparatorios de la organización de la grandiosa fiesta de Unión Catalana, fijándose el domingo 21 del corriente para su celebración.

Por la mañana los parlamentarios regionalistas celebrarán un mitin en uno de los locales más espaciosos de Barcelona, y después tendrá lugar un banquete de cinco mil cubiertos en la grandiosa platea y palcos adyacentes del Teatro Griego del magnífico Parque Güell.

La redacción de «La Vanguardia» ha obsequiado con un banquete, a su Director don Miguel Santos Oliver, por sus recientes triunfos literarios.

Por el Parque de Intendencia de esta Plaza se anuncia para el 5 de junio próximo un concurso para la adquisición de artículos de comer, beber y arder, con destino a las atenciones de la misma.

Hoy se ha reunido la Comisión Delegada de la Sección Mixta de Reclutamiento, para revisar los mozos de los tres reemplazos últimos, del municipio de Ciudadela.

Por la policía ha sido detenido y encerrado en la madrugada de hoy un individuo que había infringido las órdenes dictadas por la Delegación.

Victima de penosa enfermedad, en la tarde de ayer entregó su alma al Creador, el acreditado relojero de esta localidad don Antonio Marqués Orfila a la edad de 45 años.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las tres y media.

Enviamos a su desconsolada familia y en especial a su señora madre, esposa y tío nuestro amigo don Juan Orfila, residente en Barcelona, la expresión de nuestro pésame más sentido, elevando una plegaria al Señor por el eterno descanso del alma del finado.

Relación de los pasajeros salidos en la tarde de ayer en el vapor «Mahón» para Barcelona:

Pedro Mir; Antonio Victory; Dolores Álvarez; Amanda Manella; Pedro Battle; Vicente Mesquida; Juan Torres; Jaime Orfila; Santiago Vigés; Luis Coronado; Juan y Francisco Sitjes; Lorenzo Pons; un Brigada; dos Sargentos; Pablo Benejam; Dolores Llopis; Juana Mesquida; Jaime Vidal; un soldado; Francisco Basí; Juan Mir; Margarita Gomila; Bartolomé Bruno; María Jaume; Pedro Clavé; Enriqueta Grandio.—Total 28.

TEATRALES.

TEATRO PRINCIPAL.—En vista del grandioso éxito obtenido anoche con la exhibición de la película «La máscara loca», la Empresa ha pedido autorización telegráfica para demorar su evolución; en caso de conseguirse, se proyectará en la noche de mañana.

CINE CONSEY.—El programa que el «Cine Consey» dará en la noche de mañana es verdaderamente extraordinario, figurando tres estrenos a cual mejor.

Trátase de la proyección de dos películas dramáticas de gran éxito, «Lo inevitable» en dos partes, y «El Usurpador», en cuatro partes, y la película cómica «José rival de Charlot».

NUEVO CINE.—Mañana se celebrará una sesión a las nueve, en la que se exhibirá por primera vez en esta ciudad la lujosa película «Esposa en la muerte», de 2.400 metros, dividida en seis partes, interpretada por la bellísima actriz italiana Lina Cavalieri, que luce en esta cinta un número de lujosísimos y elegantes trajes confeccionados expresos para la renombrada casa «Paquin» de París.

Según referencias de la prueba efectuada ayer noche, es una cinta verdaderamente digna de admirar, de hermosa fotografía, de hermosísimos paisajes, de artísticas y lujosas habitaciones y de elegante mise en scena, lo cual llamará poderosamente la atención.

MILITARES

SERVI IO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 12 DE MAYO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Rafael Lopez.

Imaginería: Otro de Infantería don Pablo Lorenzo.

Hospital y Provisiones: 4.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 9.º oficial del mismo.

PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros generales —Domicilio Social; Barcelona, Plaza Beato José Oriol, 3, principal.

Capital: 500.000 Pesetas.

Esta sociedad, además de los diferentes ramos de seguros que tiene establecidos, dedica especial atención al Seguro Popular de enfermedades a pago mensual de pesetas 1'10; 2'10; 2'80; 3'75 y 5'40, teniendo derecho al subsidio diario de pesetas 3; 5; 6; 7'50 y 9'00 en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y en las de cirugía menor 2'00, 3'00, 4'00 5'00 y 6'00 respectivamente. PATRIA paga también en caso de defunción de un asegurado, además de las dietas devengadas una suma para reembolso de los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste, así como también las señoras aseguradas al ser madres reciben en regalo la cantidad que expresa el Reglamento, pudiendo contratar este seguro toda la persona de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no hayan cumplido los cincuenta y dos.

Antes no existían sociedades que trataran este riesgo como seguro. Existían solo agrupaciones benéficas, creadas exclusivamente para el pobre, y muy natural era que el que tuviera el amor propio de su independencia económica no quisiera depender de la beneficencia. PATRIA, que desde 1903 se constituyó legalmente para tratar el riesgo de enfermedades con seguro, pura y exclusivamente como tal, ha llamado la atención del público en general que, sin distinción, acude a asegurarse de enfermedades, pues reconoce que es la Sociedad que ofrece mayores ventajas por la libertad de sus condiciones y generosidad en las liquidaciones de subsidios. PATRIA cuenta en Mahón con más de 1.400 asegurados, cuya agencia está a cargo de don Juan Salas Anengual, habiéndose pagado por dicha agencia durante el ejercicio de 1915 la suma de 15.563 pesetas por subsidios a sus asegurados y actualmente viene socorriendo unos 25 enfermos.

Hallándose estos días entre nosotros el viajante inspector de PATRIA nuestro particular amigo y paisano don Juan Cursach, es buena oportunidad para inscribirse todo aquel que sea previsora y no esté aún asegurado.

La salvación de los viñedos por el SULFOBONO. Contra el Oidium y el Mildiu.

Economía y ahorro de trabajo. Representantes en esta isla, señores Sebastián Timoner e hijo, Gracia, 36, Mahón. Depósito e informes: Sucesores de G Escudero, Deyá, 11, Mahón.

NOTA IMPORTANTE —Garantizan los efectos de tal producto, los ensayos hechos en esta isla hasta el presente, que son del todo satisfactorios, buenas en extremo las impresiones de estos payeses viticultores, que confían en la eficacia del mismo.

El SULFOBONO combate eficazmente las enfermedades en las tomates. 6

CINE CONSEY

Grandiosa sesión para el sábado 13 de Mayo de 1916.

Tres películas de gran éxito. Programa selecto.

- 1.º La película dramática en dos partes **Lo inevitable**
- 2.º La grandiosa película en cuatro partes **El Usurpador**
- 3.º La película altamente cómica **José Rival de Charlot**

Véanse las fotografías que de ellas hay expuestas en los comercios de los señores Conforto y Vidal y don Juan Rita.

El domingo tres grandes sesiones a las seis, ocho y tres cuartos y diez y media.

Carmen Ossorio

Gortadora

Especialidad en trajes para niños.

San Roque, 12

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 11 Mayo

Nacionales

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional ayer efectuado resultaron premiados los siguientes números:

Con 120.000 pesetas	8.919 Córdoba	Con 65.000 pesetas	5.308 Madrid
Con 25.000 pesetas	21.196 Barcelona	Con 2.000 pesetas	8.660 245 27.953 22.275
8.660 245 27.953 22.275	19.405 9.430 19.609 27.851	7.067 3.172	

La sesión del Senado

A las tres treinta y cinco empezó ayer la sesión en la Alta Cámara, viéndose muy concurrida.

Preside el señor García Prieto y acto continuo se procede a la elección de Secretarios, quedando elegidos los señores Laurencin, Alba, Bernad y Garay, quienes toman posesión de sus cargos.

Pásase luego a la votación de los senadores que han de formar la comisión de actas y una vez elegidos, se suspende la sesión por breve tiempo, al objeto de hacerse cargo dichos señores de los dictámenes presentados.

Mas tarde se reanuda y después de haberse dado lectura de algunos dictámenes, se suspende de nuevo.

La minoría maurista del Senado

En la sección tercera del Senado se reunieron los senadores mauristas, al objeto de constituirse en minoría.

Todos los reunidos mostraron en ello su conformidad, designándose para que la formen, a los señores Rodriguez San Pedro, Allende Salazar, Valderro, Fernández Prida, Elduayen, Tormo, Ortega Merjon, Lastres y Bernard.

La sesión del Congreso

La sesión celebrada en el Congreso, estuvo también sumamente animada.

Lo primero que se hizo fué proceder a la votación de la Mesa interina, absteniéndose de votar los republicanos y los tradicionalistas, siendo elegido Presidente por 219 votos, don Miguel Villanueva, vice-presidentes los señores Aura Boronat, Vincenti, Lopez Ballesteros y Canals, y Secretarios los señores Barber Bañón, Conde de Peña-Ramiro y Gullón.

Una vez tomado posesión de sus cargos, hizo uso de la palabra don Miguel Villanueva, quien agradeció la muestra de confianza en él depositada por los señores diputados, pidiendo el apoyo de la mayoría y de las minorías, si es que se quiera que la labor fuese fructífera para el país, que sin una verdadera unión era difícil por no decir imposible, el hacer algo práctico; España, en las actuales circunstancias, necesita hombres que laboren no solo para su presente sino para su porvenir, y para estos trabajos, dijo, tiene puesta su confianza en nosotros, y por tanto es una obligación corresponder a la confianza que en nosotros depositó el pueblo, con un trabajo honrado, con un trabajo patriótico.

El orador fué muy felicitado, no solo por su elección para el cargo de Presidente, sino por su discurso, que fué objeto de generales elogios.

Minoría maurista en el Congreso

Terminada la sesión del Congreso el señor Maura acercóse al Presidente señor Villanueva para darle cuenta de que había quedado constituida una minoría maurista.

El señor Villanueva aceptó dicha minoría, cruzándose con tal motivo frases de afecto entre el Presidente de la Cámara popular y el señor Maura.

Un incidente

Al celebrarse en el Congreso la elec-

ción de la Mesa interina, presentóse para votar el diputado por Ocaña don Fernando Weyler, quien por vestir el uniforme de capitán de caballería vióse detenido en la puerta, impidiéndole los ujieres que entrara en el salón.

Entonces el señor Weyler, comprendiendo la razón que asistía a los ujieres, salió a los pasillos pidiendo un abrigo de paisano a uno de sus amigos y con el abrigo puesto entró y votó.

Este incidente fué muy comentado.

Los radicales

El gobierno se halla dispuesto a reducir el número de minorías; por estimarse que el ejemplo que había tomado estado parlamentario, de gran número de agrupaciones políticas, llegando a 13 en anteriores etapas, algunas de ellas unipersonales, entorpece la marcha de los debates.

Para evitar este mal fué la causa que el gobierno resolviera que toda minoría estuviera formada lo menos por siete diputados.

También era deseo del gobierno que aquellos grupos que presentan diversos matices, como jaimistas e integristas y los republicanos, se unificara cada cual, formando una sola minoría los carlistas, y otra los republicanos.

El primero en protestar de ello ha sido don Alejandro Lerroux, quien no contando con los siete susodichos diputados, se obstina no obstante en formar la minoría radical, oponiéndose en absoluto a formarla con los otros republicanos.

Créese que ello dará lugar a serias discusiones y tal vez a disgustos entre él y el gobierno, si ambos persisten en su actitud.

La cuestión ferroviaria

El ministro de Fomento señor Gasset anunció ayer a los periodistas que el conflicto ferroviario de Valladolid tendía a solucionarse, siendo en extremo optimistas las últimas noticias recibidas de dicha capital.

Los reformistas

En los centros políticos se daba como cosa cierta que muy en breve quedaría liquidado el tan cacareado partido reformista, a causa del equívoco en que vive y de las fenomenales derrotas sufridas en las últimas elecciones de diputados y senadores.

En vista del fracaso que representa, se asegura que algunos reformistas, los más exaltados, volverán al campo republicano de donde proceden, y los otros se adherirán a la política liberal.

Conversión de la deuda

La «Gaceta» ha publicado un decreto disponiendo que se admitan por las Agencias del Banco de España en París y Londres y en las delegaciones de Hacienda de las provincias, los títulos de la deuda Exterior al 4 por 100 emisión de 1891, para su conversión en deuda Interior, para lo cual se someterán a las previsiones que publica dicho diario oficial.

Congreso ferroviario

Dicen de Barcelona que los ferroviarios catalanes han acordado la celebración de un Congreso en el cual se soliciten mejoras para la clase.

Desgracia

Comunican de Jerez que ha sido hallado el cadáver de la agraciada señorita Pilar Cobo, nieta del ilustre Capitán General señor Primo de Rivera, la cual pereció ahogada al volcar una Concha, durante una cacería.

Extranjeras

Italianos descontentos de la guerra

Despachos recibidos últimamente de Italia acusan un gran descontento entre el pueblo a causa de la guerra, la cual dicen no les ha

llevado otra ventaja que la ruina más espantosa y el luto a muchas familias.

Era en gran número la gente del pueblo que se mostraba rehacia a ir a la guerra y a ella fué a regañadientes, pero ahora empieza a mostrar públicamente su disconformidad.

El motivo de este descontento ha sido el llamamiento de nuevos refuerzos, no mostrándose el pueblo italiano dispuesto a tanto sacrificio estéril.

En las llanuras de Milán los campesinos persiguieron estos días a los lugartenientes, acusándoles de ser los causantes de la guerra, y mal lo hubiesen pasado, a no poner tierra por medio.

Se asegura que en el frente de batalla ha sido relevada la brigada del general Lasani, por notarse entre las tropas que la forman, cierto espíritu revolucionario.

Australianos e ingleses a la greña

Un despacho de Egipto da cuenta de que estos días ha habido una grave colisión entre las tropas australianas y las inglesas, siendo quemadas varias casas, resultando muertos y heridos de ambos lados.

Los jefes australianos promotores del levantamiento han sido detenidos y se asegura serán fusilados mañana.

Victoria rusa

Dicen de París que los rusos se han apoderado del pueblo de Karen, en el Cáucaso.

El parte alemán

Un radiograma de Nauen da cuenta del parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes.

Empieza dando cuenta de que unos taubes alemanes bombardearon Dunquerque y los depósitos ferroviarios de su alrededor.

Los franceses iniciaron varios ataques contra las posiciones alemanas de Mort d'Home, siendo rechazados, después de sufrir sensibles bajas, lo propio que en la cota n.º 304.

En el bosque de Canard se libraron también algunos combates, siendo apresados un oficial y cincuenta y cuatro soldados franceses.

El número de prisioneros hechos por los alemanes en los combates habidos en los alrededores de la cota 304, desde el día 4 del actual ascienden a cincuenta y tres oficiales y 4.015 soldados.

En el bosque de Caillette se combate con granadas de mano, siendo rechazados los franceses.

El parte francés

El parte oficial transmitido anoche por la Torre Eiffel dice que se oye vivo cañoneo en el sector de Aroncourt habiendo bombardeado el enemigo las posiciones de Cailletti y las trincheras de segunda línea situadas en la izquierda del Mosa.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Parte italiano

Un radiograma de Cattaro da cuenta de que los cazadores alpinos después de brillante operación se apoderaron de un reducto y una línea de trincheras austriacas en el Monte Caulo, agregando que en las luchas habidas en la pendiente meridional de Bombom fueron apresados 4 oficiales y 119 soldados austriacos.

Asimismo anuncia que fueron rechazados pequeños ataques en San Michele, y San Martino.

Un avión enemigo bombardeó las plazas de Inesito y Hospedaletto, no causando grandes destrozos.

Los aviones italianos bombardearon la estación de San Prieto de Goritzia y las cercanías de Aizonvizza.

El parte austriaco

Un radiograma de Pola recibido anoche a las doce señala gran actividad en la artillería, especialmente en el sector de Dolomiten entre Penteltein y Doschantre.

Un avión italiano que voló sobre Goritzia, bombardeando dicha región, mató a dos paisanos, hiriendo a otros tres.

Notas del Vaticano

Dicen de Roma que se nombrará sucesor del cardenal Sevin al Arzobispo de Lión, Primado de las Galias.

La prensa mundial comenta los resultados satisfactorios de las sesiones celebradas por la acción católica comentando favorablemente la nueva reforma introducida por el Pontífice.

Nuevo tributo francés

El Gobierno francés desde el 15 del corriente exigirá en las aduanas un certificado de nacionalidad a cuanto se importe.

Todas las partidas que sean importadas de España, pagarán seis francos.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. de F. Truyol.—Infanta, 17.

# TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

## TEMPORADA DE CINE Y VARIETÉS

**Principales estrenos de esta semana**      **Éxito grandioso**      **Siempre artistas de cartel**

**Grandioso acontecimiento cinematográfico**

La grandiosísima película

# LA MÁSCARA LOCA

2.500 METROS

5 PARTES

GLORIA FILMS TORINO

**¡¡ Éxito enorme !!**

# AMORES TRÁGICOS

1.800 METROS

GLADIATOR FILM TORINO

Protagonista la eminentísima actriz desconocida en esta Ciudad **Clairette de L. Né.**

## DIA DE MODA: LOS JUEVES DEL PRINCIPAL

# NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

Sábado día 13 de Mayo de 1916

EXITO

GRAN ÉXITO

EXITO

# ESPOSA EN LA MUERTE

2.400 METROS

6 PARTES

TIBER ROMA

Por la elegante y hermosa **LINA CAVALIERI.**

Que luce un sinnúmero de trajes confeccionados por la renombrada casa **PAQUIN DE PARIS.**

Todas las semanas importantes estrenos